

剪纸、编麦秆、参观越窑青瓷博物馆……

马不停蹄走一天，“小候鸟”意犹未尽

快乐大篷车顺利结束第三站活动

从剪纸手艺，到编麦秆，从村里的文化礼堂，到上林湖畔的越窑青瓷博物馆，7月19日，爱之旅·2019“小候鸟”快乐大篷车迎来了活动内容最为丰富的一站。

10多名宁波市区的“小候鸟”和20名慈溪市桥头镇的“小候鸟”一起，来到横河镇、桥头镇，既体验了一把当地的非遗手艺，又在脑海里刻下了一幅青瓷艺术的画卷，意义非凡。

□记者 朱琳 王冬晓 摄影记者 崔引

A. 剪出四面“春”，还收获了课外读物和文具

慈溪市横河镇、桥头镇四个村的文化礼堂是宁波日报报业集团都市报系的联系服务点，双方不定期开展送课下乡、文艺汇演等多种形式的村民文化活动。

当天上午10点许，大巴车在顺利接上等候在桥头镇人民政府的20名当地“小候鸟”后，驱车前往本次活动的第一站——横河镇宜青桥村文化礼堂。

好几名志愿者早已等在文化礼堂的会议室，其中就有今年70岁的戴建珍奶奶和黄秀花奶奶。作为当地的剪纸达人，她们提前给孩子们裁剪纸张、准备模板和工具等。

一把剪刀、一张彩纸、一支笔、一个“春”字模板，当“小候鸟”们每人领到材料后，这次的剪纸课便开始了。

“孩子们，拿起你们手中的纸，像我这样，先对折，彩色的一面朝外，然后再对折，接着沿对角线继续对折哦，就像纸飞机那样……”虽然戴奶奶操着一口并不标准、也不流利的普通话，但一步一步的教学对于孩子们来说并不难，很快，大家就将彩纸折成了一个四层的三角形。

随后，拿起手中的“春”字模板，用笔沿着模板勾画轮廓，之后沿着轮廓剪下来，一个四面的、立体的“春”字立马就呈现在了孩子们的面前。

“哇！好棒啊！好好看……”第一个剪出四面“春”字的，是11岁的桥头镇丰潭村“小候鸟”吴玲玲，虽然从未参加过剪纸课，但手工不错的她成了最快完成任务的一个，“太神奇了！我本来以为只是一面‘春’，没想到是四面的！真好看，我要把它带回家去挂起来。”小家伙的兴奋劲儿持续了好一会儿。

很快，其他的“小候鸟”也顺利完成了四面“春”的剪纸，看着自己的小作品，争先恐后地跑到摄影记者面前，想合影留念。

除了剪纸外，村里的法律顾问——浙江慈鼎律师事务所的周丽清律师，还特意为孩子们准备了5套30余册精美的课外读物和30余套实用的文具，并分发给每位同学。

C. 越窑青瓷博物馆 让孩子们对青瓷艺术有了进一步了解

跟洋山岗村的工作人员告别后，大部队奔向活动的最后一站——越窑青瓷博物馆。

“九秋风露越窑开，夺得千峰翠色来。”在踏进博物馆大门之前，大多数“小候鸟”都对这句诗不甚熟悉。不过，短短40分钟的游览之后，几乎所有孩子都深深感受到了这句话背后蕴藏的魅力。

在导游的带领与讲解下，一幅青瓷艺术画卷在“小候鸟”们眼前缓缓展开。

望着透明玻璃地板下层层堆积的瓷片，仿佛还能窥见越窑窑火自东汉燃至南宋的千年辉煌；

传说中专供皇家的青瓷精品——秘色瓷，在展柜内静静放射着“如冰似玉”的独特光华；

站在“井里汶”沉船的复原场景前，感受到的是越窑瓷器经海上丝绸之路走向世界的通达大气……

参观完三个常设展厅和一个临时展厅后，“小候鸟”们已然被越窑的历史、艺术、科学、社会等价值所吸引，“平时很少去博物馆，就算去了也会看不懂，但今天跟这么多小朋友一起来，还有导游阿姨的讲解，我就听明白了，还想拿一本博物馆的介绍手册回家，我要把这里的故事讲给爸爸妈妈听！”来自河南的11岁“小候鸟”田婉晴冲着记者笑嘻嘻地说道。

一天下来，孩子们有的吃有的玩还有礼物拿，一路上嘻嘻哈哈，即便没睡午觉，精神都倍儿棒。

除了横河镇两个村准备的伴手礼外，每个“小候鸟”还收获了华润万家浙东公司提供的牛奶、零食，旺旺集团准备的多种不同的旺旺产品。



用麦秆制作玩具



孩子们剪好的四面“春”

B. 麦秆变玩具，要把“稻草人”送给小伙伴

在横河镇洋山岗村文化礼堂，有着“巧手妈妈”之称的王根娣早早等着“小候鸟”们的到来，她要给“小候鸟”们带来一堂手工课——草编。

据了解，慈溪草编至少有200年以上的历史。在上世纪二十年代，得知慈溪妇女善编织，中外客商便将南洋一代的金丝草原料运到慈溪，组织几十家大大小小的草帽行，将编好的草帽销往欧美。

“小时候姐姐编草帽、编花篮，我也跟着学，想要什么玩具，自己动手编。”王根娣说。

小小的麦秆可以做成玩具？“小候鸟”们睁大了眼睛。

“想不想学？”王根娣问道。

有几个小男生跳起来举着手说：“想、想……”

于是，王根娣现场演示了“稻草人”的制作方法：找一根最粗的麦秆，再找一根最细的麦秆，细麦秆从中间劈开，就成了稻草人的两个“胳膊”，套进粗麦秆中，再用一截麦秆套上去变成“稻草人”的“帽子”，拉扯细麦秆，两只“胳膊”就会上下摆动。

来自江西宜春的吴浩哲小朋友学的很认真，第一只稻草人做好了，又开始做第二只。

“这个稻草人很好玩，我想再做一只送给老家的小伙伴。”吴浩哲说，每年暑假都会到宁波，虽然和爸爸妈妈在一起，参加“小候鸟”的活动很开心，但他也会想念家乡的爷爷奶奶和朋友们。

“我们那儿也有麦子，但没玩过，麦秆还能变成玩具，太好玩了！”来自江苏的张子时说，他要把稻草人拿回家和哥哥一起玩。

随后，王根娣还演示了编提篮的手艺，只见她横竖码好麦秆后，手指翻飞，麦秆有规律地前后穿插，不到20分钟，一个提篮编好了。“小候鸟”们被王根娣熟练的技艺惊得目瞪口呆。

“这是我小时候学的，30多年没摸过，一拿到麦秆就找到了感觉，没忘过。”王根娣说，无论什么时候都要坚持学习，无论是功课还是一门手艺，学会了就变成自己的了，谁也拿不走。

爱之旅·2019“小候鸟”快乐大篷车活动正如火如荼地进行，下周，一场来自教育专家的有关亲子关系的讲座还有名额，正等候大家报名参加。有吃有玩还有课听，还在等什么？尽快联系我们吧！



●报名方式

一、热线电话报名
0574-87682611

二、微信报名

扫二维码关注都市报系时政部官方微信“甬上伴公汀”，然后在公众号对话框里输入关键词“小候鸟”，随即在跳出的链接内留言，留言内容包括“小候鸟”的姓名、年龄、籍贯、宁波的家庭住址，以及家长的姓名、联系方式。

（“小候鸟”原则上以小学一年级至六年级的孩子为主，年龄上下浮动不超过2岁。）

●活动主办单位

宁波市文明办
宁波市流动人口管理办公室
宁波市教育局
宁波日报报业集团都市报系

